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专题04  透镜及其应用
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1．（2018•宜春模拟）赛赛有两个直径都为d的透镜，为辨别两透镜的种类，分别将它们正对太阳光，再把一张纸放在下方，在纸上分别得到大小不同的甲、乙两个光斑透镜与光斑的大小如图所示（d1＜d＜d2）。则根据这两个光斑，下列说法正确的是（　　）
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A．形成甲光斑的可能是凸透镜，形成乙光斑的一定是凹透镜


B．形成甲光斑的可能是凹透镜，形成乙光斑的一定是凹透镜


C．形成甲光斑的一定是凹透镜，形成乙光斑的可能是凸透镜


D．形成甲光斑的一定是凸透镜，形成乙光斑的可能是凸透镜

2．（2018•张家口二模）如图所示，O为凸透镜的光心，Q1OQ2为凸透镜的主光轴，F为凸透镜的两个焦点，用f表示透镜的焦距，A′B′为物体AB的像，A′B′箭头方向平行于主光轴，则下列说法正确的是（　　）
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A．物体AB在图中M区域，与主光轴平行         B．物体AB在图中M区域，与主光轴不平行


C．物体AB在图中P区域，与主光轴平行          D．物体AB在图中P区域，与主光轴不平行

3．（2018•路桥区模拟）如图是一款人脸识别取款机，它通过摄像机的镜头成像，然后分析人脸的信息。人站在ATM机前，看一眼摄像头，再输入手机号、取款金额、密码，自动吐钞，拿走现金。以下说法错误的是（　　）
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A．该摄像机镜头相当于凸透镜


B．这种镜头对光线有会聚作用


C．镜头所成的像是一个正立缩小的实像


D．若镜头焦距为10cm，为了能形成清晰的像，人脸到镜头的距离应大于20cm

4．（2018•运城模拟）某班同学在“探究凸透镜成像规律”的实验中，记录并绘制了像到凸透镜的距离v跟物体到凸透镜的距离u之间的关系图象，如图所示，下列判断正确的是（　　）
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A．该凸透镜的焦距是8cm


B．当u=6cm时，在光屏上能得到一个缩小的像


C．当u=20cm时成放大的像。投影仪就是根据这一原理制成的


D．把物体从距凸透镜12cm处移动到24cm处的过程中，像逐渐变大

5．（2018•石家庄模拟）在“探究凸透镜成像规律的实验”中，小红调节蜡烛、凸透镜和光屏的位置，在光屏上成清晰的像，如图所示中，小红调节蜡烛、凸透镜和光屏的位置在光屏上成清晰的像，如图所示（像未画出）。下列说法正确的是（　　）
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A．幻灯机、电影放映机都是利用了如图所示的成像规律


B．凸透镜位置不动，把蜡烛与光屏对调，光屏上会出现清晰缩小的像


C．凸透镜位置不动，向左移动蜡烛，光屏需要向右移动才能接收到清晰的像


D．如果在原凸透镜位置换上一焦距更小的凸透镜，若光屏不动，为在光屏上接收到清晰的像，应将蜡烛适当向右移动

6．（2018•阳信县模拟）小斌在元宵节晚上带爸爸妈妈到中海看大型景观“缤纷四季”，景观太美，想留个影，先给爸爸妈妈拍了张在通廊内的特写，然后想再拍一张全景的照片，他应该执行的操作是（　　）
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A．远离景观，同时拉长镜头与胶片的距离         B．靠近景观，同时缩短镜头与胶片的距离


C．远离景观，同时缩短镜头与胶片的距离         D．靠近景观，同时拉长镜头与胶片的距离

7．（2018•定安县一模）下图能正确表示近视眼及其矫正的一组图片是（　　）
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8．（2018•临沂模拟）有一种望远镜是由两组凸透镜组成的，其中物镜和目镜的作用分别是（　　）

（1）成倒立、缩小、实像；                     （2）成倒立、等大、实像；

（3）成倒立、放大、实像；                     （4）成正立、放大、虚像。

A．（1）（3）           B．（2）（3）         C．（1）（4）          D．（4）（2）

9．（2018•河南模拟）家中防盗门上的“猫眼”能让我们较清晰地看清门外的人或物，“猫眼”由凹透镜和凸透镜组成，如图所示。从室内观察室外的物体时物镜是凹透镜，目镜是凸透镜，物镜所成的像在目镜的一倍焦距以内，请你根据学过的光学知识推测凹透镜所成的像是________（选填“倒立”或“正立”）、________（选填“放大”或“缩小”）的。你的推测理由是________________。
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10．（2018•达州一模）如图所示，该凸透镜的焦距为________cm；如图乙所示，在蜡烛越烧越短的过程中，光屏上的像会逐渐________；若将凸透镜换成平面镜，移动光屏________（选填“能”“不能”）从光屏上看到蜡烛的像。
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11．（2018•龙凤区校级模拟）请画出入射光线通过透镜后的折射光线。
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12．（2018•清流县模拟）下面是探究“凸透镜成像规律”和“平面镜成像特点”的实验：

（1）如图甲所示是探究“凸透镜成像规律”的实验装置，此时光屏上得到了烛焰清晰的________（选填“放大”、“缩小”或“等大”）的实像，________（选填“照相机”或“投影仪”）就是根据这一原理制成的。

（2）如果保持光屏的位置不变，把蜡烛向左移动一小段距离时，要想在光屏上得到清晰的像，应该在凸透镜和蜡烛之间放置一个焦距适当的________（选填“凸透镜”或“凹透镜”）才能实现。________（选填“近视”或“远视”）眼就是利用这个原理进行矫正的。

（3）如图乙所示，为了探究“平面镜成像特点”，将凸透镜换成了薄玻璃板。此时调节光屏（未画出）的位置，光屏上________（选填“能”或“不能”）承接到烛焰的像。
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1．（2017•常州）香水的主要成分是易燃酒精，如图所示为四瓶香水，透明玻璃瓶盖形状各异，最容易在阳光下引发火灾的是（　　）
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2．（2018•广安）下列关于光现象的说法中正确的是（　　）

A．岸边的人在水中所成的“倒影”是光的折射形成的


B．物体在平面镜中成的是虚像，物体离平面镜越近像越大


C．使用投影仪可以在屏幕上形成正立放大的实像，光在屏幕上发生了漫反射

D．凹透镜对光有发散作用，可用来矫正近视眼

3．（2018•郴州）下列有关成像的说法中，正确的是（　　）

A．.物体通过平面镜所成的像是实像
              B．通过凸透镜所成的像一定是实像


C．小孔成像实验中，所以像是实像               D．实像都是缩小的，虚像都是放大的

4．（2018•曲靖）如图所示，在凸透镜成像的实验中，下列说法正确的是（　　）
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A．蜡烛逐渐远离凸透镜时，移动光屏，在光屏上成的像渐变大


B．蜡烛逐渐靠近凸透镜时，光屏要靠近凸透镜才能承接到清晰的像


C．蜡烛在a点时，所成的像是倒立缩小的


D．应用蜡烛在b点时的成像原理，可制成近视眼镜

5．（2018•通辽）如图，手机扫描二维码，相当于给二维码拍了一张照片，手机摄像头相当于凸透镜，影像传感器相当于光屏，下列说法正确的是（　　）
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A．物体上的二维码是光源


B．扫码时二维码要位于摄像头二倍焦距以外


C．要使屏幕上二堆码的像变小，只需将二维码靠近凸透镜


D．影像传感器上成的是正立的实像

6．（2016•随州）如图为正常人眼看远近不同物体时眼睛的自动调节，以下分析正确的是（　　）
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A．这不可能是同一个人的眼                    B．这说明眼睛是一个自动变焦（距）系统


C．看近处的物体晶状体应扁平一些              D．看远处的物体常常需要眯起眼睛看

7．（2017•德阳）下列有关光学知识说法正确的是（　　）

A．近视眼的矫正是佩戴合适的凸透镜


B．用照相机照相时，景物在照相机镜头的二倍焦距以外


C．人站在穿衣镜前看到自己在镜中的像是实像


D．人通过放大镜看到的是物体正立放大的实像

8．（2010•营口）显微镜由目镜和物镜等元件构成，下列关于显微镜的说法正确的是（　　）

A．目镜的焦距很短                           B．通过目镜看到放大的实像


C．物镜的焦距很短                           D．显微镜的放大倍数等于物镜和目镜放大倍数之和

9．（2018•内江）在森林中旅游时，导游会提醒你，不要随意丢弃饮料瓶。这是由于下雨时瓶内灌了雨水后，相当于一个________（选填“凸透镜”或“凹透镜”），太阳出来后，它对光线有________作用，可能会引起森林火灾。

10．（2018•临沂）为加强交通管理和社会治安，临沂市安装了“海燕系统”，该系统具有跟踪、抓拍及人脸识别功能。如图所示，系统摄像机的镜头是________透镜，拍摄时车辆和行人离镜头的距离应满足的条件是________。
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11．（2018•常州）透镜左侧有一点光源S发出两条光线，经透镜折射后在右侧的出射光线如图所示，请在图中通过光路作图标出点光源S的位置。
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12．（2018•鞍山）在“探究凸透镜成像规律”的实验中

（1）实验用光具座的长度为1m，如果有焦距为10cm、25cm的两块凸透镜，应该选择焦距为________cm的凸透镜完成实验。
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（2）实验前应点燃蜡烛，观察烛焰、凸透镜和光屏的中心是否在同一高度上，这样做的目的是________。

（3）当蜡烛、凸透镜和光屏的相对位置如图甲所示时，光屏上出现清晰的像，则像是倒立、________的实像。

（4）实验中，不但虚像可以用肉眼直接看到，实像也可以用肉眼直接看到。如图乙所示

在（3）的基础上，拿掉光屏，用肉眼在________（选填“A“、“B”或“C”）位置沿图示方向能看到这个实像。

（5）在（3）的基础上，当光屏略微向右移动时，光屏上的像将会模糊，如果蜡烛与凸透镜不动，那么，在凸透镜前放置________（选填“凸”或“凹”）透镜，才可能在光屏上得到清晰的像，这其实就是________（选填“近视眼”或“远视眼”）的矫正原理。

